

# ГЕНДЕРНАЯ НЕОПРЕДЕЛЕННОСТЬ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ И МЕРЫ ПО ЕЕ РЕГУЛИРОВАНИЮ

## GENDER UNCERTAINTY IN MODERN RUSSIA AND MEASURES TO REGULATE IT

*E. Sinitsyna-Solodkaya*

*Summary:* The article analyzes the influence of exponentially growing uncertainty as one of the trends of modern societal existence on the gender identification of a person in the information society era. The vectors of the social policy of Russia and the United States are compared in conditions when the derealization of an individual's living space increasingly removes responsibility for existential choice and the possibilities of the latest technologies combined with information that is available and unrestricted in the media space, generate temptations that can destroy the ontological foundations of human existence.

*Keywords:* information society, uncertainty, derealization, identity, sex, gender, state-civilization, national interests.

**Синицына-Солодкая Екатерина Владимировна**

Ассистент, Российский университет транспорта (МИИТ)

*solodkaya.ekaterina@yandex.ru*

*Аннотация:* Статья анализирует влияние экспоненциально растущей неопределенности как одной из тенденций современного социального бытия на гендерную идентификацию человека эпохи информационного общества. Сопоставлены векторы социальной политики России и США в условиях, когда дереализация жизненного пространства индивида всё более снимает ответственность за экзистенциальный выбор, а возможности новейших технологий в совокупности с доступной, неограниченно распространяемой в медийном пространстве информацией порождают соблазны, способные пошатнуть сами онтологические основы человеческого бытия.

*Ключевые слова:* информационное общество, неопределенность, дереализация, идентичность, пол, гендер, государство-цивилизация, национальные интересы.

В эпоху информации одной из определяющих тенденций состояния культуры и общества в большинстве постиндустриальных стран XXI века становится нарастающая *неопределенность*. Многие российские ученые-исследователи в области социологии, психологии, философии и других наук гуманитарного цикла рассматривают ее как важнейшую социальную и психологическую проблему, «нарушающую целостность, непрерывность, безопасность личности» [1, с. 47] в различных сферах ее бытия.

«Вокруг нас – текучий, прозрачный, нестабильный, сверхбыстрый, гибридный, мерцающий мир», – говорит Т.В. Черниговская на выступлении в открытом лектории МГПУ в 2019 году [2]. Чем более интенсивному влиянию глобального виртуального пространства (медиаресурсов, социальных сетей, форумов, игровых площадок) подвергается индивид, чем выше его чувствительность к данному влиянию, тем сильнее переплетаются в его восприятии реальность и нереальность. Изменение характера коммуникации в совокупности с усложнением содержания получаемой информации, ее противоречивостью и неоднозначностью приводят к тому, что альтер-эго субъекта появляются не только в цифровом пространстве сети Интернет, но и в сознании индивидуума. При этом нередко возникает эффект «разорванности», проявляющийся в диссоциации реального и идеального «Я» и усугубляемый тем, что множественность желаемых идентичностей способна, в свою очередь, породить противоречия также и между ними.

Естественные материальные взаимодействия в мире физических предметов и явлений с его законами и причинно-следственными связями перестают удерживать на себе фокус внимания человека постмодерна, теряя в его представлении априорную первостепенность. Реальность оказывается для индивида лишь одним из слоев «симуляции» – в метафорическом [3], а согласно некоторым теориям и вовсе в буквальном [4] смысле. «Настоящая» жизнь переходит в плоскость воображения субъекта, где этические, психологические, культурные долженствования, ограничения и запреты сводятся к минимуму, уступая место фантазии и прихоти («поток желаний» [5, с. 67]). Реальный же мир, воспринимаемый как наиболее объемное, сенсорно насыщенное и всё же симулятивное пространство, с его широчайшим спектром современных возможностей (технологических, медицинских и т.д.) и соблазнов претерпевает на современном этапе развития такие беспрецедентно серьезные изменения, что словно провоцирует человека к окончательному снятию с себя экзистенциальной ответственности за выбор способа существования, жизненный путь, судьбу и участь последующих поколений, предлагая без смущения и рефлексии заменить категорию долга категорией удовольствия. Любое желание становится тем самым интенцией, побуждающей носителей несамокритичного сознания к скорейшему своему воплощению.

По наблюдениям философов и психологов, с конца XX века в капиталистическом обществе с его плюралистич-

ностью и избыточностью увеличение вариативности способов проявления и выражения индивидуальности вкупе с уменьшением внешнего авторитарного контроля со стороны государства привело к разнообразным тревожным расстройствам личности, к состоянию, которое Ж. Делёз и Ф. Гваттари назвали «потерей реальности» [5, с. 197]. Сегодня всё чаще наблюдается неспособность индивида сформировать генеральную линию направленности и поведения, расставить приоритеты, остановить выбор на наиболее важных основах жизни: создании крепкой семьи, ответственном и глубоком освоении профессии, интериоризации духовно-нравственных ценностей, служении обществу. Номо Confusus («человек растерянный» [2]) не живет, но находится в состоянии дезориентации и перманентного ожидания жизни («жизнь как черновик» [2]) – поскольку невозможно распорядиться личной свободой во благо (в том числе и для себя), стремясь лишь к предвосхищению и удовлетворению сиюминутных желаний-потребностей.

Тенденцией нарастания неопределенности в современном социуме детерминирована, на наш взгляд, и остро обозначившая себя в XXI веке проблема гендерной самоидентификации, выраженная, в том числе, в прогрессирующем росте числа представителей сексуальных меньшинств, трансгендеров, а также лиц с неопределенной, флюидной гендерной идентичностью.

Необходимо подчеркнуть, что в социальной политике России и стран Запада отношение к данной проблеме радикально противоположно. Согласно МКБ-10, принятой 43-ей Всемирной Ассамблеей Здравоохранения и продолжающей действовать в нашей стране на начало 2024 года, транссексуализм является расстройством половой идентификации, выраженным в «желании жить и восприниматься окружающими как лицо противоположного пола» [6], что, по мнению Е.Т. Соколовой, «может быть, нагляднее, чем любое другое душевное расстройство, позволяет наблюдать глубокую диссоциацию «Я-реального» и «Я-идеального» [7].

На Западе же со второй половины XX века параллельно с философскими концепциями конструктивизма и феминизма развивалась перформативная теория гендера [8; 9]. Данная теория уверяет, что от биологического пола можно «отречься» без потери для собственной самости, бинарность пола является лишь предпосылкой к разделению гендерных социальных ролей на мужские и женские, а собственно гендер – не более, чем социальный конструкт и продукт представления (перформанса) культурных идей конкретного общества [9]. Эта типично постмодернистская мысль о том, что нормализация практик и сама возможность свободного выбора половой и гендерной идентичности не нарушит становления субъектности индивида, не повлечет за собой необратимого сужения круга возможностей к дальнейшему раз-

витию и улучшению качества его жизни, – в абсолютном большинстве случаев представляется, на наш взгляд, крайне опасным и деструктивным заблуждением.

Летом 2023 года в ходе рассмотрения в России законопроекта о запрете трансгендерного перехода и смены в документах гендерного маркера [10] председателем Госдумы В.В. Володиным и депутатом П.О. Толстым была озвучена следующая статистика: в нашей стране в период с 2016 по 2022 год операции, связанные с трансгендерным переходом, сделали порядка 3000 человек [11; 12]; что же касается Соединенных Штатов, то за последние 10 лет количество подобных операций там увеличилось в 50 раз [12]. «Остается неясным, отражает ли повышение обращаемости пациентов с гендерной дисфорией реальное увеличение распространенности данной патологии или неприятие своего пола становится вариантом решения неких социальных проблем или может являться следствием других психических расстройств или представляет собой новый общественный тренд», – было отмечено в 2022 году российскими учеными-исследователями в области психиатрии [13, с. 22].

В американскую классификацию психических болезней DSM-III термин «транссексуализм» изначально вошел как расстройство половой идентичности, впоследствии, в DSM-V, был заменен понятием «половая дисфория» («гендерная дисфория») – обозначая дистресс, вызванный соответствующим состоянием, а в рекомендованной Всемирной организацией здравоохранения в начале 2022 года МКБ-11 был исключен из класса психических расстройств, перестав считаться психической патологией, и заменен на «гендерное несоответствие» [13, с. 22].

С увеличением масштабов распространения данного феномена в постиндустриальном информационном мире вопрос здорового полового самосознания в российском обществе стал как никогда актуален и значим. За последние 1,5 года, несмотря на бурную критику со стороны западных либеральных кругов, в России последовательно был принят ряд федеральных законов, упорядочивающих и ужесточающих государственную политику в отношении явлений трансгендерности и гендерной неопределенности. В конце 2022 года вышел закон о запрете «ЛГБТ+ пропаганды» не только среди детей (запрещена с 2013 года [14]), но и среди взрослых [15; 16], а запрет на «демонстрацию ЛГБТ+» несовершеннолетним введен в Административный кодекс. В июле 2023 года подписан закон о запрете трансгендерного перехода и смены в документах гендерного маркера [10]. Показательными в свете реализации государственной идеологии по данному вопросу стали решение Верховного суда от 30 ноября 2023 года, согласно которому «Международное движение ЛГБТ» в России признано экстремистской организацией [17], а также распоряжение Правительства Российской Федерации от 31 января

2024 года, постановляющее, что действие плана мероприятий по внедрению в России МКБ-11, рассчитанного на 2021-2024 годы, должно быть приостановлено [18].

Важно отметить, что в то время, как западный мир декларирует свой вектор на всеобщую глобализацию и нивелирование этнических, религиозных, гендерных и других социокультурных различий, одним из главенствующих принципов как внешней, так и внутренней политики Российского государства остается сохранение собственной национальной идентичности. Еще в 2012 году в Послании Федеральному собранию президент В.В. Путин охарактеризовал нашу страну как особый тип цивилизации [19]. Среди сформировавших ее компонентов важнейшее место занимает культура, включающая традиции, ценности, уникальный и самобытный духовный опыт и интеграционный способ расширения территорий – не подавляющий коренные народы, но способствующий их развитию. По выражению А.Дж. Тойнби, «из-за своей упрямой приверженности чуждой

цивилизации» русские и «навлекли на себя враждебное отношение Запада [20, с. 161].

В настоящее время к важнейшим национальным интересам России как обладающего суверенитетом государства-цивилизации относятся: укрепление духовно-нравственных ценностей; сбережение народа; организация безопасного информационного пространства для своих граждан; защита от деструктивного иностранного воздействия [21]. Последовательная непрерывная реализация данных интересов на системном уровне позволит: обеспечить качественные усилия по «сбережению молодого поколения от нетрадиционной пропаганды» [16] и сохранению традиционных для нации формы и сущности брака и семьи; поддержать преемственность социокультурных ценностей; снизить динамику нарастания неопределенности, когда речь идет о важнейшей с точки зрения онтологических и антропологических смыслов бытийственной сфере индивида и общества – сфере пола.

#### ЛИТЕРАТУРА

- Колтачук, Е.В. Гендерные особенности переживания неопределенности профессионального статуса в период взрослости / Е.В. Колтачук, И.В. Вачков. - Текст: непосредственный // Социальная психология и общество. - 2016. - Т. 7, № 3. - С. 47-59.
- Черниговская, Т.В. Человек в цифровую эпоху: как учить / Т.В. Черниговская. Текст: электронный // МГПУ Московский городской педагогический университет: канал YouTube. - URL: <https://www.youtube.com/watch?v=Szcw7RRkemw> (дата обращения: 10.02.2024).
- Бодрийяр, Ж. Симулякры и симуляции / Ж. Бодрийяр. - Москва: Издательский дом «ПОСТУМ», 2015. - 240 с. - Текст: непосредственный.
- Доказательства гипотезы симуляции Вселенной. Информационные биты реальности. Эксперимент Вопсона. - Текст: электронный // Спорим, вы не знали: канал YouTube. - URL: <https://www.youtube.com/watch?v=qzrOhXsdgoQ&t=12s> (дата обращения: 10.02.2024).
- Делёз, Ж. Анти-Эдип: капитализм и шизофрения / Ж. Делёз, Ф. Гваттари. - Екатеринбург: У-Фактория, 2007. - С. 67. - Текст: непосредственный.
- Расстройства половой идентификации (F64). - Текст: электронный // Международная статистическая классификация болезней и проблем, связанных со здоровьем, 10-го пересмотра, онлайн версия. - URL: <https://mkb-10.com/index.php?pid=4352> (дата обращения: 15.02.2024).
- Соколова, Е.Т. Самосознание и самооценка при аномалиях личности / Е.Т. Соколова. - Москва: МГУ, 1989. - 213 с. - Текст: непосредственный.
- Butler, J.P. Gender Trouble / J.P. Butler. - New York; London, 1999.
- Воронина, О.А. Конструирование и деконструкция гендера в современном гуманитарном знании / О.А. Воронина. - Текст: непосредственный // Вестник Пермского университета. Философия. Психология. Социология. - 2019. - Вып. 1. - С. 5-16. - DOI: 10.17072/2078-7898/2019-1-5-16.
- Российская Федерация. Законы. О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации: Федеральный закон № 386-ФЗ (последняя редакция): [принят Государственной Думой 14 июля 2023 года; одобрен Советом Федерации 19 июля 2023 года]. - Текст: электронный // Справочно-правовая система КонсультантПлюс. - URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_452830/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_452830/) (дата обращения: 10.02.2024).
- Морозова, К. Чем обернется принятие закона о запрете трансперехода? Объясняют врач-психиатр и юрист / К. Морозова. - Текст: электронный // Афиша Daily: сайт. - 2023. - 28 июня. - URL: <https://daily.afisha.ru/relationship/25778-chem-obernetsya-prinyatie-zakona-o-zaprete-transperehoda-obyasnyaut-vrach-psihiatr-i-yurist/> (дата обращение: 10.02.2024).
- Гудошников, С. Владимир Путин подписал закон о запрете трансгендерного перехода / С. Гудошников. - Текст: электронный // Афиша Daily: сайт. - 2023. - 14 июля. - URL: <https://daily.afisha.ru/news/78148-gosduma-prinyala-zakon-o-zaprete-smeny-pola/> (дата обращение: 10.02.2024).
- Гендерное несоответствие: клинические, психологические и терапевтические аспекты / М.И. Ягубов, Е.А. Старостина, Н.В. Добаева, М.А. Ичмелян. - Текст: непосредственный // Медицинский вестник Юга России. Серия Психиатрия и наркология. - 2022. - № 13 (3). - С. 21-31.
- Российская Федерация. Законы. О внесении изменений в статью 5 Федерального закона «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» и отдельные законодательные акты Российской Федерации в целях защиты детей от информации, пропагандирующей отрицание традиционных семейных ценностей : Федеральный закон № 135-ФЗ : [принят Государственной Думой 11 июня 2013 года : одобрен Советом Федерации 26 июня 2013 года]. - Текст: электронный // Справочно-правовая система КонсультантПлюс. - URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_148269/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_148269/) (дата обращения: 10.02.2024).
- Российская Федерация. Законы. О внесении изменений в Федеральный закон «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» и отдельные законодательные акты Российской Федерации: Федеральный закон № 478-ФЗ (последняя редакция): [принят Государственной Думой 24 ноября 2022 года; одобрен Советом Федерации 30 ноября 2022 года]. - Текст: электронный // Справочно-правовая система КонсультантПлюс. - URL:

- [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_433218/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_433218/) (дата обращения: 10.02.2024).
16. Путин подписал закон о запрете пропаганды ЛГБТ и смены пола. - Текст: электронный // РБК: сайт. - 05.12.2022. - URL: <https://www.rbc.ru/politics/05/12/2022/638df4319a7947e6b8917f63> (дата обращения: 10.02.2024).
  17. Верховный суд признал ЛГБТ-движение экстремистским. Что это значит. - Текст: электронный // РБК: сайт. - 30.11.2023. - URL: <https://www.rbc.ru/politics/30/11/2023/6568458b9a79471364217d98?from=soru> (дата обращения: 10.02.2024).
  18. Пашкова, Л.В. России приостановили внедрение международной классификации болезней / Л. Пашкова, М. Овсянникова. - Текст: электронный // РБК: сайт. - 02.02.2024. - URL: <https://www.rbc.ru/society/02/02/2024/65bd1e499a7947d4b388fb5d> (дата обращения: 10.02.2024).
  19. Послание Президента Российской Федерации от 12.12.2012 г. (О положении в стране и основных направлениях внутренней и внешней политики государства). - Текст: электронный // Официальный сайт Президента России. - URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/36699> (дата обращения: 10.02.2024).
  20. Тойнби, А. Дж. Цивилизации перед судом истории / А. Дж. Тойнби. - Москва: Айрис Пресс, 2003. - С. 161. - Текст: непосредственный.
  21. Об утверждении концепции внешней политики Российской Федерации: Указ Президента Российской Федерации от 31 марта 2023 года № 229. - Текст: электронный // Официальное опубликование правовых актов: сайт. - URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202303310007?index=1&rangeSize=1> (дата обращения: 10.02.2024).

---

© Синицына-Солодкая Екатерина Владимировна (solodkaya.ekaterina@yandex.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»